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Az elmúlt hetekben a világ számos pontján lángolt föl a hegyépítési láz. A téma, az ezzel kapcsolatos építészeti, 

statikai, esztétikai, sõt környezetvédelmi problémahalmaz is bonyolult. És rendkívül érdekes. Olyannyira az, hogy  

az elmúlt hetekben szerkesztõségünkbe egy különösen izgalmas, Budapest ma ismert látképének kialakulását új színben 

láttató dokumentáció került. Ennek részleteit, kritikai vizsgálat nélkül, egy az egyben tesszük közzé.
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Berlinben az elmúlt hetekben széles társadalmi vita bontakozott ki a lezárt Tempelhofi Repülõtér kiterjedt területére 

építeni tervezett, mintegy 1077 méter magas hegy megvalósítása körül. Ez alkalomból a magyar mûvelõdés- és 

mûszaki tudománytörténet számára érdemes felidézni egy érdekes találmány közel másfélszáz éves történetét. Ha 

ugyanis Berlinben a közeljövõben akkora mesterséges hegy jöhet létre, amely méretével meghaladja a nemrégiben 

Dubajban átadott Burj Khalifa torony 884 méteres magasságát, akkor nem árt tudnunk, hogy ennek megvalósulása 

kizárólag egy kalandos életû 19. századi magyar mérnök, Lakner Hugó találmánya révén valósulhat meg.

A hegyet is magyarok találták föl

Egy névtelen magyar géniusz

1849 õszén örmény kereskedõnek öltözve  
szekéren hagyta el Magyarország földjét  
Lakner Hugó a szétvert, majd Világosnál 
az osztrák császári csapatok elõtt kapitulált 
magyar honvédsereg õrnagya. Végigküzdöt-
te a dicsõséges felvidéki hadjárat csatáit,  
ott járt Sukorónál, Budán, majd Erdély üt- 
közeteiben. A civilben mérnök és feltaláló  
Lakner a honvédség keretei közt is eredeti  
hivatásának élhetett, pontonhidakat, gyors 
telepítésû védmûveket, különösen nagy súlyú 
fegyvereket szállító, könnyen irányítható,  
fordulékony talpakat és szekereket tervezett. 
A hadtörténet legavatottabb tudói számára 
ismert tény, hogy két döntõ ütközet kedvezõ 
kimenetelét is neki, illetve éles eszû mérnöki  
leleményeinek köszönhette a magyar had-
sereg. Segesvár után, mint oly sokan, õ is 
elhagyta szétvert hadosztályát, menekülni, 
bujdosni kényszerült. Visszatért Debrecenbe, 
szülõvárosába, hogy magához vegye egy 
újfajta õrlõmû mérnöki rajzait. Néhány hétig, 
míg szakálla kinõtt, egy padláson húzta  
meg magát, majd volt iskolatársa révén 
hamis iratokat szerzett és nekivágott a kocká-
zatos útnak. A császári adminisztráció embe-
rei ekkor már keresték. E zavaros idõben 
azonban oly sokan tûntek el, leltek végsõ 
névtelen nyughelyet a csatamezõk tömeg- 
sírjaiban, hogy Lakner szem elõl tûnése nem 
vált gyanússá. 
Mindezt Lakner hosszan kallódó, majd a csa-
lád oldalági leszármazottai által 1911-ben  

magánkiadásban kis példányszámban meg-
jelentetett emlékirataiból ismeri a magyar 
hadtörténet. Innen tudható, hogy elõször 
Boszniába, majd tovább utazva Délnek,  
a törököktõl annektált Görögországig jutott. 
Itt az õrlõmû rajzait kabátja hátába varrva  
matróznak állt, s három hónapos tengeri út 
után elõször New Orleansba, majd két év 
után Brazíliába, Rio de Janeiróba ért, ahol 
végül letelepedett. Laknert azonban nem 
hagyta nyugodni honfiúi szíve. Ha Európából 
érkezett utazóval találkozott, rendületlenül  
a levert szabadságharc utáni Magyarország 
sorsa felõl tudakozódott. Pedig õ is egyike  
volt a szabadságharc számos olyan tisztjé-
nek, aki gyerekként elõbb tudott németül, 
mint magyarul, s magyarságának felvállalása 
is fiatal férfi korára, megerõsödése pedig  
a forradalom hónapjaira esett. 
Lakner Rióban, ha gazdagságra nem is,  
tisztes jólétre tett szert. Az õrlõmû alapelve, 
némi módosítás után kitûnõen alkalmazható  
volt a tápióka és a cukornád feldolgozás- 
ban. Megnõsült, betársult apósa birtokába,  
s fejlesztései révén két évtized munkájával  
felvirágoztatta azt. Felesége, Januaria halála 
után, házasságuk gyermektelen lévén, egye-
dül maradt. Magyarhonból a társadalmi  
konszolidáció hírei érkeztek, s Lakner Hugó, 
56 éves korában, a múlt század hatvanas 
évei derekán úgy határozott, hogy ha koc- 
kázatos is, visszatér oda, ahonnan élete 
regényes története elindult. 
Két évvel a kiegyezés elõtt ért Budára. Egy 
hosszú élet lepergett már, a Váron azonban 

még mindig látszottak itt-ott a hajdani ütközet 
nyomai. A levert szabadságharc utáni év- 
tizedek deprimáltsága azonban oszladozó- 
ban volt. Még néhány év, és Pest, Buda, 
Magyarország nagyvárosainak polgárai 
mind a fellendülõ gazdaság lelkes hívei,  
a haladás, a fejlõdés pártolói lettek. Ki így, 
ki úgy, ki panamával, ki tisztességgel akart 
boldogulni a nagy felbolydulásban. Egyben 
azonban mindenki, a másodszor új életet 
kezdõ Lakner is egyezett: boldogulni, terem- 
teni, fejlõdni és meggazdagodni akart!
Lakner, például eredetileg debreceni lévén, 
saját bõrén tapasztalta meg a mezõvárosok, 
a lapályokon elterülõ települések sajátosan 
nyomasztó atmoszféráját, a távlat és lépték-
nélküli létezés reménytelenségét. Az a két 
évtized, amit Rióban, a város különös süveg-
formájú hegyei között és az óceánparton  
töltött a létezés távlatosságával, a városi élet 
sajátos gazdagságával ismertette meg.  
Mint lehetetlent nem ismerõ, a valószerûtlen 
feladatokat komoly elhivatottsággal megol- 
dani szándékozó mérnökember, ezekhez  
a benyomásokhoz is szigorú módszeresség-
gel viszonyult. Okulva élete helyszíneinek 
nagy tapasztalataiból, az akkor még jó- 
szerivel mindkét partján síkságon kiterülõ  
Pest-Buda felvirágoztatása szándékával  
különféle léptékû tervek kidolgozásába kez-
dett, melyekkel aztán a Helytartótanácshoz, 
illetve egyes esetekben a császári és királyi  
udvarhoz fordult Bécsben. Állandó hidat ter-
vezett a hajdani hajóhíd helyére, a mai Deák 
Ferenc, hajdani Nagyhíd utca vonalába.  

Víztornyot álmodott a Margitszigetre, ame-
lyet aztán nem az õ tervei, de végsõ so- 
ron az általa kijelölt helyre telepítve, évtize-
dekkel késõbb valósítottak meg. Vasút- 
pályát álmodott a pesti Duna-partra a dél- 
pesti uszálykikötõ és az észak-pesti malmok,  
faáru raktárak közé. Pár év után Pest is, 
Buda is, majd az egyesüléssel a három 
városrészbõl gyúrt hatalmas város az épít- 
kezések zajától volt hangos. A rengeteg  
nagyszabású, díszes és pompás nemzeti 
közintézmény, az Opera, a Tudományos  
Akadémia, a Nemzeti Színház emelkedése  
mellett a sajtó és a nagyközönség érdek- 
lõdése nemigen foglalkozott egy ma már 
igencsak különösnek ható jelentõs léptékû 
építmény megvalósulásával. 
Kissé száraz, minden díszítést mellõzõ mér-
nöki megoldásai, a késõbbi évtizedek során 
bármennyire is hasznosnak tûntek, nem  
keltették fel az emberek érdeklõdését. Jó 
másfél évtized alatt lassan és fokozatosan, 
szinte feltûnés nélkül emelkedett, mire  
elérte végleges és tervezett magasságát, 
majd újabb három évbe telt, mire a fû és  
az aljnövényzeti takaró a helyére került, 
végül pedig a cserjék, fák és bokrok is  
megtalálták helyüket a nagyvárosi mivoltára 
mindinkább büszke Budapest ekkor elké- 
szült új közparkja, a Gellért-hegy felületén.  
Lakner ugyanis, gyermekkora sanyarú  
debreceni évei, fenséges és emelkedett  
Rio de Janeiróban töltött férfiúi évei után 
Budára, saját üzleti vállalkozásaként egy tel-
jes hegyet tervezett. Célja az így kialakított 

Dr. Megyeri Emil mérnök, nyugalmazott egyetemi tanár

Az elsõ komolyabb publikáció  
Lakner Hugóról, 1932

Lakner Hugó Rio de Janeiróban, röviddel  
hazautazása elõtt

A budai oldal látképe a tervezett hegy beillesztésével A tervezett Gellért-hegy (Blocksberg) beillesztése

A budai oldal eredeti látképe a XIX. sz. elején A budai oldal eredeti látképe a XVIII. sz. végén 
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jelentõs zöldterület lakóházak, kisebb birto-
kok számára való kiparcellázása volt, ám  
az építés lassúsága szinte teljesen gazda- 
ságtalanná tette a vállalkozást, így a hegy  
végleges elkészülte elõtt elhunyt hajdani  
honvédtiszt, halála pillanatában jószerivel  
teljesen nincstelen volt már. Bár regényes  
élete alapján mást feltételeznénk, Lakner  
személyisége nem mutatott semmi különle- 
geset. Õ nem volt egy Ybl, egy Steindl,  
vagy Schikedanz. Névtelenségben maradva  
alkotott, s jellemzõ, hogy sem – ma már  
bizton állíthatjuk – világraszóló fõmûve,  
a Gellért-hegy, sem pedig kisebb munkái 
nem kapták meg az õket megérdemlõ elisme-

rést. Ma, évtizedekkel a nagy mû elkészülte  
után, egyetlen emléktábla sem õrzi e rop- 
pant impozáns alkotás mesterének nevét.  
Budapest lakói ma sem tudják, hogy Lakner 
Hugó precíz és módszeres gondolkodásá- 
nak köszönhetõ, hogy Budapest a kontinens 
egyik talán legszebb fekvésû városa leend. 
Õ volt az ugyanis, aki fölismerte, hogy  
a két városrész jellegét olyan terepmorfoló-
giai különbségekkel kell alátámasztani és 
megerõsíteni, amilyen egy a Duna partjára 
közvetlenül teleptett hegy lehet. 

(vitéz Bélafy Endre, Mérnökök világlapja, 
1932. november)

Mint a fenti rövid cikkbõl is kiderül, a Lakner  
családnak sokat köszönhet Budapest város-
története. Egyrészt azt a biztos értékítéle-
tet, amelynek hatására Lakner Hugó, mind 
a magyar hadtörténet, mind pedig a mér-
nöki és mûszaki tudománytörténet számá-
ra egyedülálló emlékiratainak publikálása 
köszönhetõ, mind pedig azt a kockázatvál-
lalást, amely egy igen messzi leszármazott, 
Lakner Hugó dédunokaöccse, Lakner Antal 
kimunkált tervében öltött testet. A korábban 
hosszabb idõt Berlinben töltõ Lakner Antal, 
dédnagybátyja szellemi hagyatékából me- 

rítve egy igen merész, ám jelentõs javaslat-
tal szolgált a berlini városvezetés számá-
ra: a Debrecent is sújtó lapály-komplexus le- 
küzdése érdekében, hasonlóan a budapes-
ti Gellért-hegyhez, 2002-ben Bundesberg 
elnevezéssel kezdeményezte, hogy épüljön  
Berlinben is jelentõs hegy, amely a városla-
kóknak örömöt nyújt, és a sivár lapálylétet 
oldó helyszínként is szolgálni tud. Most, hogy 
mind Berlin politikai irányítói, mind pedig  
a lakosság túlnyomó hányada jelentõs mér-
tékben fölsorakozott a porosz fõváros szívé- 
ben emelendõ hegy ügye mögé, most tûnik 

ki csak igazán Lakner Hugó zsenialitása.  
Õ volt az ugyanis, aki a Gellért-hegy tervezé- 
se, majd építése során kikísérletezte, a kor 
korlátos eszközeivel pedig kiszámolta a hegy- 
tervezés legproblematikusabb statikai és szer- 
kezeti alapelveit. Ezektõl a mai berlini elõ- 
készületek sem térnek el. Találmánya a közel 
másfél évszázad alatt semmit sem veszített  
érvényességébõl. S az a városképi, város-
szerkezeti eredetiség, amit végül a megépült, 
és Budapest életébe belesimuló Gellért-hegy  
beteljesített, ma több, mint bíztató például 
szolgál Berlin városa számára. 

Deutscher Dom

Siegessäule Brandenburger Tor

Fernsehturm

Berlin

Jakob Tigges projekt ismertetõjében nem pusztán Lakner Antal tervé-
nek argumentációs módszere, de az eredeti Gellért-hegy (Blocksberg)  
elmúlt száz évben készült fotóábrázolásai is megdöbbentõ egyezése-
ket mutatva vonul fel. 

Ha mindezt a véletlen, vagy más – jelenleg nem ismert – összefüg-
gés magyarázza, úgy meglehetõs biztonsággal kijelenthetõ: Berlin 
hegye tulajdonképpen a Budára telepített hegy ötletének másolása 
lenne.

Munkások az épülõ Gellért-hegy gyomrában

A Gellért-hegy építési munkálatai Munkálatok a Gellért-hegyen. Középen Lakner Hugó

A Gellért-hegy átadási ünnepsége A frissen elkészült Gellért-hegy (Blocksberg), felületén a vadonatúj telepítésû növényzettel

© Mila / Jakob Tigges

© Mila / Jakob Tigges
© Mila / Jakob Tigges
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(Folytatás az 45. oldalról) 
Az alabamai Forrest Fulton építésziroda  
idén egy 85 000 négyzetméter kiterjedésû 
biomorf városi tájépítészeti projekttel ruk- 
kolt elõ, melynek egyik legfontosabb eleme  
a fenntarthatóság, egyfajta holisztikusan el- 
képzelt ultrazöld életmód megteremtése. 
Ennek jegyében a Jereván hegyvidéki környe-
zetében honos növényzet telepítése, s annak 
az épület által elhasznált, majd újrahaszno-
sított szürkevizével való öntözése az egyik  

meghatározó eleme. A Lace-hegy elnevezésû 
projekt a tervek szerint számos funkciót fo- 
gadna magába. Kiskereskedelmi, irodai, ét- 
termi részlegei egyaránt lennének, és magá-
ba foglal egy szállodát, valamint lakásokat 
is. Mindezekhez természetesen jelentõs par-
koló kapacitás is társul. A hatalmas belsõ 
tér légkondicionálását geotermikusan nyert 
levegõ természetes légáramlásával terve-
zik megoldani. A hegy felületén gyalogos és 
kerékpáros utak, valamint egy kisebb állat-

kert mellet a nyugati oldalra elhelyezni terve-
zett amfiteátrum kapna helyet. 

Ugyancsak jelentõs léptékû, több mint 
44 000 négyzetméter kiterjedésû a lengyel 
Marek Rytych Architekt ugyancsak idén és 
szintén Jerevánba tervezett Volcano projekt 
elnevezésû iroda és hotel… épülete, vagy 
hegye – kinek hogy tetszik. Régiónkbeli iro-
daként a Volcano gondolatisága az örmény 
történelembõl, hagyományból, az örmények 
mentalitásából táplálkozik, noha maga is 

erõteljesen környezettudatos produkciónak 
ígérkezik. Szociológiai értelemben azonban 
egyfajta város a városban kíván lenni, szol-
gáltatásait ugyanis a luxusfogyasztók szá-
mára kínálja. 

Tervezõje szerint a hegy megvalósításá-
hoz szükséges számos technológia és épí-
tészeti ötlet következtében mégsem válna 
halott hellyé. Itt kapna helyet Jereván elsõ 
Intercontinental szállodája is. Hat tulajdono-
si zónája, egyben hat épületkaréja nagysza-
bású központi átrium teret fog közre. Mind-

egyik zóna elõre kiszámított dõlésszögének 
köszönhetõen optimalizáltan képes felhasz-
nálni a napfény energiáját. Így az egyes 
épületrészek integrálása révén a nap min-
den szakában kiegyensúlyozott energiaellá-
tás biztosítható. Éjszaka pedig a gyûjtött és 
elraktározott energia használható fel. Szin-
tén az elképzelések közé tartozik az egy-egy 
karéjhoz kapcsolódó belsõ magban kialakí-
tandó széltornyok rendszere. Ugyanebben 
a magban a széltoronyokon kívül egyéb inf-
rastruktúrák is  helyet kapnak: ezek feladata, 

hogy egy csõrendszerbe gyûjtsék és recik-
likálják az esõvizet, például a nyitott zöld 
területek, függõkertek locsolására. Az így 
kialakítható természetes párologtatás a leve-
lek aktiválása révén jelentõs mértékben és 
pozitív módon befolyásolják az épület mik-
roklímáját. 

Az ambiciózus berlini projektekkel szem-
ben Jereván vadonatúj Volcano hegye 101 
méter magasságig törne csupán, ám megva-
lósíthatósága reálisabb, mint a tízszer ilyen 
grandiózus elgondolásoké. 

A Gellért-hegy Jakob Tigges hegy-víziója Berlin közepén – © Mila / Jakob Tigges

Az Ararát közelségére reflektáló hegykoncepció Jerevánban
Lakner Hugó szerkezeti megoldásai modern formában köszönnek vissza  
a Lace-hegy belsõ kialakításában

Kaptárszerû nyílásokon keresztül bevilágított otthonok és irodák a Lace-hegyen A Lace-hegy telepítési terve Jereván központjában

A lengyel Marek Rytych Architekt iroda 2010-es terve Jereván szívébenAz amerikai Forrest Fulton iroda 2010-es terve Jereván szívében

Optimális benapozás, természetes ventilláció jellemzi az épületegyüttestMarek Rytych tervén a hegy hat cikkelyre bomlik

A Volcano telepítési terve
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Akadnak persze igazán grandiózus hegy 
elképzelések is, s ezek tervezésében a vi- 
lághírû holland MVRDV irodának már-már ru- 
tinja van. Legutóbb, 2009-ben Montenegró 
érintetlen tengerparti hegyvidékén, két kilomé-
terre a Sveti Stefan félszigettõl terveztek luxus-
szállodából álló környezettudatos 200 000  
négyzetméter kiterjedésû komplexumot. Az ef- 
féle projektek leírásánál persze folyamatosan 
bajban van az építészeti szakirodalom, a fej-
lesztések léptéke és sajátos természeti és mes-
terséges tulajdonságokat vegyítõ mivolta nem 
teszi egyértelmûvé, hogy esetükben épületrõl, 
épületegyüttesrõl, netán valóságos hegyrõl, 

vagy tájépítészeti projektrõl van-e ponto-
san szó. Leginkább mindegyikrõl együtt, ám 
ennek a jelenségcsoportnak egyelõre nincs 
könnyen beazonosítható elnevezése, s a tudó-
sító számára nem marad más, mint az elkép-
zelés bonyolult körbeírása. A montenegrói fej-
lesztés is számos funkciót fogad be: irodák, 
kereskedelmi és oktatási egységek, parkolók, 
de még lakások is szerepelnek a program-
ban. A megbízó elvárása volt, hogy a kör- 
nyezõ tájba illeszkedõ épület fenntarthatósá-
gát exkluzív megjelenéssel kombinálják. Meg 
voltak gyõzõdve arról, hogy a monteneg-
rói táj vonzereje csak akkor õrizhetõ meg, 

ha eredeti vad szépsége érintetlen marad.  
Az MVRDV építészei úgy gondolkoztak, mint-
ha az épületek a földbõl sarjadnának, s azo-
kat a táj eredeti növénytakarójával borítot-
ták be. Nagyobb beépítési sûrûség esetén ez  
a takaró domb gyanánt kiemelkedik az ere-
deti síkból. A táj eredeti laposabb részein 
a tervek szerint tengerre nézõ privát belsõ 
udvarok köré szervezett villák, felszín alat-
ti otthonok kapnak helyet. Az elképzelés illu-
zórikus, vagy éppen mûszaki értelemben 
nagyon is valószerû voltáról az ad meggyõzõ 
információt, hogy a projekt mérnöki terveit  
az Arup készíti. 

Egy szintén tavalyi terv szerint harmincöt 
kilométerre délre Szöultól, Kyunggi-do ön- 
kormányzata, valamint a Daewoo Csoport  
közös fejlesztésében egy új, jövõbeni város 
körvonalai bontakoztak ki az MVRDV terve-
in. Az elképzelés a magas lakósûrûség és  
a természetazonos környezet látszólagos el- 
lentmondását igyekszik felülírni, mégpedig  
dús növénytakaróval borított hegyalakú épít-
mények kialakítása révén. Némileg hason-
ló ehhez egy másik, két évvel korábbi tá- 
vol-keleti projektjük, a kínai Liuzhou erodált 
hegyoldalaiba lépcsõzetesen „beszórt” lakó-
dobozok komplex struktúrája. Az emberi élet- 

helyszínek és a maga elvei, természetes folya-
matai szerint mûködõ táji környezet kom-
binálhatóságában mélyen hisz az MVRDV  
alkotóközössége. Tokió méretû és sûrûségû 
tervezett városaikban is olyan természetes 
/mesterséges együttélések kívánatos mûkö- 
dését kezdeményezik, mint a városi mezõ- 
gazdaság és állattartás vagy növényter- 
mesztés programelemei. Ezek révén, meg- 
gyõzõdésük szerint, a haszonkertek jelenlé-
te jelentõs haszonnal járulhat hozzá a városi 
élet humanizálásához, a stressz oldásához, 
valamint a természeti erõforrások védelmé-
hez, pótlásához is. 

Hatalmas, kanyargós utat tett meg az em- 
beriség Lakner Hugó Rio de Janeiróban fo- 
gant, majd Budán megvalósult álma óta, mi- 
re az ázsiai népességrobbanás, gazdasági 
elõretörés kihívásaira Európai a berlini hegy-
projekt roppant léptékû elképzeléseivel kíván 
választ adni. 

A ma Magyarországának lakói és építé-
szei számára nem pusztán a bõ százegy-
néhány évvel ezelõtti honi projekt nagy-
vonalúsága, de a miénkhez gazdasági és 
történelmi okból hasonló Örményország elis-
merésre méltó ambíciói is okulásul szolgál-
hatnak. 
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Természet és megapoliszokat jellemzõ lakósûrûség – az ellentmondás feloldására készült MVRDV-koncepció Dél-Korea egy új városa, Kyunggi-do számára A kínai hegy és az arra, illetve azzal összeépítendõ épületek telepítési rajza – © MVRDV


